



# 灯会上这些灯组自带“招人”特效

《十二生肖》和《福禄寿》灯组寄托人们美好愿望

游山东之夏  
赶山东大集  
购山东好品 乐享山海城

2025年“青岛之夏”艺术灯会上，要问哪些灯组最受欢迎，想必没有标准答案。有人喜欢《海的女儿》，有人喜欢《诗韵长廊》，还有人喜欢《机甲悟空》……如果要问哪些灯组前拍照的人最多，那么《十二生肖》的“牛”灯组和《瑞气盈祥》的“福禄寿”三星灯组排在前列。“这些灯组有的象征勤劳致富，有的寄托着人们的美好愿望，自带‘招人’特效，我们都很喜欢。”8月9日晚上，一位陪着父母逛灯会的市民告诉记者。

## “牛”气冲天讨人喜欢

六大主题区域61组灯组各具特色，充分满足全龄段游客的需求，2025年“青岛之夏”艺术灯会是近年来北方最大规模的灯会，开幕至今，已有20余万市民和游客来到这里休闲消夏。

《武林生趣》灯组将传统十二生肖解构为武林各大门派的“功夫化身”，每位市民和游客都可以在这里找到自己对应的生肖彩灯。“功夫”生肖各自对应独特的功夫流派，比如生肖鼠为“灵鼠门”，生肖牛为“夔牛门”，生肖虎为“猛虎门”……这些生肖灯组运用了夸张的制作手法，十二生肖或紧握双拳，威风凛凛；或手持兵刃，灵动机敏。特别是生肖牛的造型，昂首挺胸、表情坚毅，给人“牛”气冲天的感觉。“我是属兔的，但是我还想在牛的灯组前照一张，沾沾



属相牛彩灯造型雄健有力。 张乃文 摄

‘牛’气。”市民孙先生告诉记者。

喜欢足球的杨女士则想起青岛的海牛足球队，她说青岛是足球之城，希望能涌现更多的球星，也希望中国的足球能够“牛”起来。

## 父母和“福禄寿”合个影

与十二生肖紧邻的“福禄寿”三星彩灯属于《瑞气盈祥》灯组。灯组以中国传统祥瑞文化中的“福禄寿”三星为创作主题，紧扣“瑞气盈祥”的文化内涵，将民间对幸福、富贵、长寿的美好愿景转化为彩灯艺术语言。设计融合了卡通造型与现代光影美学，通过三位神仙的动态神态、祥瑞器物的意象组合，构建“福运绵延、禄业兴旺、福寿康



《瑞气盈祥》灯组。

宁”的沉浸式祈福场景。灯组既传承了传统民俗文化精髓，又以科技赋能赋予古老题材当代生命力。

来自西海岸新区的王先生专门陪同七十多岁的父母来观灯。“我们是坐地铁过来的，老人坐地铁免费，逛灯会免费，社会上处处关爱老人，他们很高兴。”王先生笑着说，父母特别喜欢“福禄寿”灯组，围着看了又看，恋恋不舍，还拍了不少照片，说是发朋友圈让亲友们沾沾福气。

提起对整个灯会的印象，从事媒体工作的王先生认为灯会的举办丰富了市民和游客消夏休闲的选择，特别是对老人和儿童来说，多了一个出来活动的理由。“我个人感觉现在适合老人和孩子的休闲娱乐项目不是太多，有些项目

太激烈、太闹腾，不适合老人和孩子参加，而逛灯会是一种慢节奏的休闲活动，而且七十岁以上老人和1.2米以下儿童免费，对老人和孩子来说非常友好，“灯会灯组的造型丰富多样、让人目不暇接，灯一开，给人的感觉像是一个奇幻的世界。”

青报全媒体/观海新闻记者 魏铌邦

## 征集 邀你讲述灯会故事

曾经，一年一度的中山公园夏季灯会是最受市民欢迎的活动。你小时候参加过中山公园的夏季灯会吗？有没有老照片定格你和亲友的最美瞬间？你是否还保留着当年的票根？请拨打青岛早报新闻热线82888000，让我们一起寻找记忆。

本届灯会征集了144幅岛城少年儿童创作的画作，经由彩灯匠人精工细作，变成了一盏盏绚丽的彩灯。在灯会上，你是否找到了你的绘画作品？你创作这幅画背后有怎样的故事？如果你或你的家人拍下与灯会绘画作品的合影，或者想讲述该绘画的创作故事，也请拨打青岛早报新闻热线82888000和我们联系，让更多人了解作品背后的创作灵感。

投稿邮箱 qdzb2013@126.com，投稿时邮件标题请注明“单位+姓名+作品名”，附作品链接、简介（100字内）、传播数据（需截图）、作者信息（姓名、联系方式）等。

## 提醒 交通出行

为提升游客的交通便利性与体验感，建议市民和游客乘坐青岛地铁3号线在中山公园站或汇泉广场站下车，也可乘坐地铁1号线在广饶路站下车。

乘坐公交的市民和游客可选择多条公交线路到中山公园站或动物园站，选择就近公园入口游园。市民和游客可乘坐31路、206路、223路、304路、604路等公交线路，在中山公园站下车；或乘坐15路、220路、368路、464路等，在动物园站下车。

公园周边有多个停车场，但由于车流量大，停车位相对紧张，提倡市民游客优先选择公共交通，绿色出行，避免停车不便和交通拥堵。

## 走进奇妙世界



《汽萌工坊》灯组融合蒸汽朋克与萌宠元素。

间。金色机械管道纵横交错，搭配齿轮、仪表与发光装置，管道中喷出白色雾气，营造出神秘的科技氛围。一只身着机械装备的鹦鹉立于管道之上，炯炯有神；旁边的猴子头戴护目镜，手持桃子，造型俏皮可爱，为整个场景增添灵动与趣味。游人置身其中，仿佛踏入时空隧道，开启一场奇妙的穿越之旅，感受科技与萌趣交织的独特魅力。

《汽萌工坊》灯组巧妙融合蒸汽朋克与萌宠元素，打造出奇幻治愈的视觉盛宴，游客仿若踏入想象天地，既感受蒸汽朋克的独特魅力，又被萌宠治愈，体验一场科技与萌趣交织的奇幻之旅。”主办方工作人员介绍说。

《时空回廊》灯组融合蒸汽朋克风格，打造出充满奇幻色彩的穿越空

间的“机械熊猫”为核心，熊猫头戴护目镜，身着蓝红相间的机械服饰，腰间圆形装置散发微光，手持金色麦克风，姿态活泼，似在热情互动。背景“熊猫谷”标识点明场景，周围人群活动增添热闹氛围。灯光设计上，柔和光线勾勒熊猫轮廓，机械部件细节清晰，营造出科技与萌趣交融的独特氛围。游客置身其间，感受强烈的视觉冲击，体验机械与自然融合的奇妙之旅。

“每一处光影都是一次奇妙邂逅，游客仿若踏入了由童心与创意构筑的奇幻世界，既能感受孩童纯粹的艺术表达，又能在动物灯影间开启一场别开生面的夜游之旅。”主办方工作人员介绍说。青报全媒体/观海新闻记者 杨博文 摄影报道